



挥挥手，青春泪别

文/片 本报记者 李珍梅 张晓鹏

28日的青岛，天空被雾气笼罩，失去了往日的晴朗。这天是青岛大学毕业生离校的最后一天，校园内拎着行李的、抱头痛哭的、拥抱话别的毕业生随处可见，宿舍楼下的花儿还是入学时的俏丽模样，阳台的晾衣杆上已经空了。

安静的教室里，我们自习过；美丽的校园里，我们邂逅过；喧闹的球场上，我们飞奔过；离别的酒宴上，我们醉过、哭过……如今，拎起行囊，我们抹着眼泪走向远方。别了，学校！别哭，朋友！

上午11点，张涛班里的25个同学在男生宿舍楼门前集合，送走第一个离校的同学李鹏祥。走到宿舍楼门口，李鹏祥突然被班里同学抱起来，并抛在空中。一阵热闹欢乐后，又免不了感伤。李鹏祥挨个和同学拥抱，最后抱头痛哭。

“兄弟，一路顺风。我们三年后再相聚。”张涛说，班里有陕西、云南、浙江等外省的同学，他们约定三年后再相聚。

毕业了，青春散场，毕业生们告别了纯真的校园生活，走向远方崭新的天空。



前置工作控源头，创新方法解难题

——振华路街道四项机制破解计划生育工作难题

一、信息搜集机制

一是充分利用社区事务网格化管理信息平台的变更，及时补充育龄妇女信息。暂住和寄住项目，补充完善流动人口全员信息；特殊人员项目，加强对市内四区及崂山流入人员的管理，提高信息准确率。二是培植固定的楼长队伍，协助计生协员发挥积极作用。定期对辖区负责的片区进行清理清查、登记及上报，特别是对拆迁社区的计生管理要做到居民分散管理不散。三是及时迅速的整理拆迁调查过程搜集的各类信息。组织计生专干以社区为单位，按照育龄妇女信息、家庭成员信息为主线，整理归档。四是积极开发其他社会信息途径。

二、四色管理机制

充分发挥派出所、企业、中介和社区等各方力量，积极推进联动机制建设。一是推行六联建立六卡。通过街道与企业、学校、公安派出所、工商税务、中介机构和卫生防疫部门联动，建立外来务工人员信息登记卡。二是与公安部门、民政部门、劳动人事和社会保障部门、教育部门等在资源共享的

基础上，重点将出生人数、初婚人数、再婚、离婚人数等信息的个案情况互相反馈通报。三是每季度召开一次联动机制座谈会，通报情况，分析问题，从而切实提高人口和计划生育统计质量。

四、处置保障机制

一是对黄色及橙色档未参加孕情监测的人员集中时间逐一登记监测到位，查找漏管漏查人员，组织孕情监测，实行全方位跟踪管理。二是实施服务跟进。对于配合计划生育工作的育龄妇女做到信息跟进，服务到家。三是建立社区走访台帐监督制度，各社区对四色分档管理的台帐，做到等级清晰，登记详细，街道制定台帐监督表，每季度对台帐进行复核，及时变更和反馈。

(杨帆)

夏庄街道启动幸福家庭促进计划

城阳区夏庄街道于近日全面启动了“幸福家庭促进计划”。该计划面向社区和家庭，以优生优育检测、人口早期教育、儿童生长监测、弱势关怀服务、育龄群众健康体检为切入点，通过大力实施形象化宣传、信息化引导、家庭化随访等个性化服务项目，推动了人口计生工作的开展，满足了广大群众的服务需求。

一是开展健康宝宝“三服务”系列活动，建设健康家庭。围绕孕产期、育儿期育龄夫妇求知需求，开展了优生优育知识宣传服务、出生缺陷预防服务和幼儿早教服务，着力引导广大群众建设健康家庭，进一步增强了育龄夫妇的优生优育意识，提高了家庭成员的健康水平。

二是开展健康宝宝“三服务”系列活动，建设健康家庭。围绕孕产期、育儿期育龄夫妇求知需求，开展了优生优育知识宣传服务、出生缺陷预防服务和幼儿早教服务，着力引导广大群众建设健康家庭，进一步增强了育龄夫妇的优生优育意识，提高了家庭成员的健康水平。

三是开展幸福新婚系列“三推广”服务，建设和谐家庭。由计生部门牵头，宣传、卫生、劳动保障等相关部门联手，坚持以人为本，建设幸福和谐家庭，主要对已婚育龄夫妇、节育期妇女和不孕不育妇女做好“三推广”服务，即：推广生殖健康检查服务、新婚培训和咨询服务、送优生优育资料和避孕药具服务，着力引导广大群众建设幸福家庭。

四是开展弱势关怀系列“四为”服务，建设小康家庭。对计划生育弱势群体进行关怀呵护，主要开展“四为”服务：为贫困女孩建立扶助档案实施救助、为计生贫困母亲组织帮扶、为重病或夭折独生子女的父母组织救助、为流动人口开展免费服务，着力引导广大群众建设小康家庭。

五是开展亲民维权系列的“两提供”服务，建设美满家庭。由计生部门牵头，与劳动保障、教育、工商等相关部门联手，关怀关爱计划生育家庭生产生活，主要开展“两提供”服务，即：为模范执行计划生育国策家庭提供就业入学租房信息服务、提供维权和法律援助服务，着力引导广大群众建设美满家庭。

(嵇珊瑚)